



# “中国的夏伯阳” 包森

■ 文 / 熊晓球 高嵩 石海军

电影《平原游击队》中智勇双全、顽强威武的主人公李向阳，《剑吼长城东》中令日寇丧胆、威震关内外的主人公包真，这两个生动鲜活的形象在中国几乎妇孺皆知。但又有谁知晓塑造这两位英雄的原型都是同一人，即被誉为“中国的夏伯阳”的抗日名将、冀东军分区副司令员兼冀东八路军13团团团长包森。

包森出生于陕西省蒲城县三合乡义龙赵家村一户农民家庭，原名赵宝森。包森是抗日战争时期全国19块根据地中，连接华北与东北的冀东根据地的主要缔造者。智擒日本裕仁天皇的表弟赤本大佐则令包森更具传奇色彩，他也因此成为日本天皇钦点的“活要见人，死要见尸”的中国将领。

## 智擒赤本扬威名

离别家乡后的包森，随八路军115师渡过黄河北上抗日。1938年115师在冀北暴动受挫后，包森受命于危难之际，领导了冀东敌后游击斗争。

1939年开始，日军对冀北抗日根据地进行了大规模的“扫荡”。为保存实力，包森将部队化整为零，分散在老百姓家里。派到遵化执行特殊任务的宪兵队长赤本，认为八路军已被消灭得差不多了，一门心思要找到心腹之患的包森。为此，他找来了被俘的八路军战士王振西。

“你知道包森在哪儿吗？”赤本问。

“我是他的警卫兵，还能不知道他在哪？”王振西说。

赤本说：“你带我去找他，我要和他面谈。”

于是，1940年4月26日，王振西带着赤本来到遵化东北的孟子院村附近。在临进村前，王振西对赤本说：“你带这么多部队，包森看见还不跑？再说，你也不能穿这身衣服呀。”赤本一听有理，便和翻译换上了礼帽、大褂，并将部队留在了村外。赤本认为经过春季大扫荡，包森一个人东躲西藏，找着他应该是手到擒拿。

这出戏的导演者包森，接到密报后，安排在村口化妆埋伏了六七个侦察员，装做和老百姓一起打土坯。干活的地点就在进村时必经的一个坝台上。当押着王振西的赤本和翻译走到侦察员跟前时，突然，王振西指着后面的两个人说：“这是日本司令，这是翻译。”等待已久的贾振华、年焕星、马兰田等人立即从坝台上跳下，将枪口对准了赤本和翻译。这位天皇的表弟还未回过神来，便成了八路军的俘虏。由于鬼子大队就在后面，众人急忙拖着两俘虏转移。赤本极不配合，还“叽哩哇啦”地乱嚷嚷，万般无奈的战士们在释放了翻译后，用斧子对着赤本的脑袋连砍三下，结果了这个侵略者的性命。当敌人赶到的时候，八路军战士早已分散隐蔽了。

赤本被活捉的消息，令日本国内朝野大为震惊，

立即组织了“赤本营救委员会”，派出大批日伪军在遵化扫荡一个月之久，终未得到赤本的消息。

### 辉煌战绩震敌胆

如果说智擒赤本是包森一生最神奇的故事的话，随后冀东西部地区盘山根据地的开辟越发显出他的卓越的领导才能和超凡的战略战术。

1940年元旦，冀东军区在遵化阁老湾召开了领导干部会议，决定重新开辟盘山地区抗日根据地，并派包森以副司令员身份主持盘山地区的军事工作。

盘山，古来就是军事要地。它以“雄峰边关”的壮姿立在“冀江锁匙”之地，成为华北通往东北的咽喉要道。虽然包森前往盘山只带了一个侦察班，但敌人知道这个消息后，意识到这并非一般的军事活动，立即调动了沿途所有兵力，层层设伏，多路围攻，还从北平调来一架飞机助战，寻寻觅觅，也没有找到包森的踪影。战斗经验丰富的包森到达盘山地区后，迅速培训干部，剿灭了土匪，于秋季正式建成了冀东八路军13团，包森任团长。

1941年7月，冈村宁次出任日华东方面军司令官，在接连对冀东进行了三次“扫荡”后，因兵力不足，改调四万五千伪治安军来控制冀东。

面对治安军的猖狂行动，1941年11月26日，包森率领13团一部发动了冀东第一个攻坚战——东双城子攻坚战，歼敌一个营。之后，他又在刘备寨、梁子河等重创来敌，其中果河沿大捷震惊国内外。

1942年1月12日夜，包森得知驻玉田的治安军翌日将到燕山口“扫荡”。在认真分析了敌我双方的情况后果断作出决定，要在果河沿打一场大仗。于是他率部连夜急行军，于13日凌晨1时，布阵于遵化县西南果河北岸蔡老在、蔡二庄一线。几乎与第13团北移同时，驻玉田县城的治安军第2集团军司令部及所属第3、第4两个团倾巢而出，司令部及第3团北进界山口入遵化境，第4团北入燕山口，于13日凌晨1时许抵达蔡老在、蔡二庄的界山口，遭到先抵于此地的八路军第13团第4连的迎击。缺乏夜战经验的治安军退回南岸死守阵地不敢动作。包森以3个连兵力正面牵制，以4个连兵力分两路连夜渡河迂回至敌后的燕各庄，形成了对这股伪军的包围。

拂晓，战斗打响了，八路军3个连从正面攻击，当即歼敌200余人，其余500多人南逃至燕各庄村头，

被埋伏于此的八路军全歼。由日本教官带领的另一部分300余人，逃入小山上的憋姑寺内，据险顽抗待援。此时包森获悉治安军第2集团军倾巢出动，前来救援。迅即当机立断，派出警戒部队阻击援军。率先冲向憋姑寺，寺内伪军见援兵无望，又遭猛击，便打死日本教官，晃起白旗投降。治安军第232集团司令部及所属第3团赶到燕各庄援救，又被八路军警戒部队打得丢盔弃甲、狼狈逃窜。此战八路军伤亡30余人，俘八百余人，创造了以少胜多、以弱胜强的奇迹。

### 壮烈牺牲垂青史

1942年2月17日，包森率一、三营奔向长城以北去打满洲军时，包森部队与敌人遭遇，包森不幸被埋伏在遵化野瓠山附近的敌狙击手击中，壮烈牺牲，时年31岁。

对于包森，叶剑英元帅称其为“中国的夏伯阳”；原冀东军分区司令员李运昌说：“包森在冀东是打天下的”；就连日本侵略军总司令冈村宁次也哀叹：“到冀东如入苦海”，日军只要听到包森的军队到了，就怕得叫“死了死了的”。

建国后，在石家庄烈士陵园、遵化市革命烈士陵园、玉田县烈士陵园、热河革命烈士纪念馆、盘山烈士陵园、冀东烈士陵园里都修有包森的陵墓或悬挂包森的遗像。策

## 张自忠将军的 《抗日三字经》

人之初，性忠坚，爱国家，出自然。国不保，家不安，卫祖国，务当先。昔岳母，训武穆，背刺字，精忠谱。岳家军，奋威武，打金兵，复故土。唐张巡，守睢阳，奋战死，称忠良。文天祥，骂元兵，伸正气，留英名。郑成功，守台湾，抗清兵，美名传。刘永福，黑旗军，打法兵，英名存。七月七，卢沟桥，日本鬼，开了炮。佟麟阁，赵登禹，两将军，把兵举，守南苑，攻丰台，身虽死，有荣哀。姚子青，守宝山，一营兵，只余三。段云青，一等兵，身体健，国术精。遇敌舟，跃身上，一挡三，是猛将，左一拳，右扫腿，两倭寇，齐落水，余一寇，逃船尾，刺刀下，立见鬼。阎海文，是空军，打敌机，八架焚。掷炸弹，炸敌轮，轰一声，三舰沉。身受伤，落敌方，从容中，举手枪，先杀敌，后自戕。不屈辱，真叫棒。此数将，军人魂，青史上，美名存。策